




Вступ 

 

Навчальна програма дисципліни «Філософія науки та освіти» 

складена відповідно до освітньо-наукової програми «Педагогіка вищої 

школи» підготовки здобувачів вищої освіти третього (освітньо-наукового) 

рівня спеціальності 011 Освітні, педагогічні науки. 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є знання, набуті 

здобувачами, впливають на виховання фахівців вищої кваліфікації, на 

формування духовно багатих особистостей, на розуміння ними природи 

інтелектуальної діяльності, сприяють подоланню вузькофахового 

мислення. 

Місце навчальної дисципліни в структурі освітнього процесу.  

Дисципліна «Філософія науки та освіти» для здобувачів третього 

(освітньо-наукового) рівня викладається у другому семестрі на першому 

курсі навчання. Вивчення дисципліни взаємопов’язано з опрацюванням 

курсів «Актуальні проблеми педагогіки й освіти», «Методологія наукових 

досліджень в галузі освіти». Під час проходження курсу у здобувачів 

вищої освіти формуються компетентності, які є необхідними для 

систематизації та узагальнення знань здобувачів освітнього ступеня 

доктора філософії у сфері освіти на теоретико методологічному рівні, а 

також їх залучення до філософського осягнення концептуальних, 

парадигмальних підходів у розвитку сучасної освіти як соціокультурного 

феномену та формуванню високого рівня компетентності і культури 

здобувачів освітнього ступеня доктора філософії.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових 

модулів: 

1. Філософія і наукове пізнання: проблеми та еволюція. 

2. Предметний зміст філософії освіти та сучасний стан і перспективи 

розвитку освіти в контексті філософської прогностики. 

 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 

 

Метою навчальної дисципліни «Філософія науки та освіти» є 

поглиблене опрацювання ключових понять, концепцій та теорій, аналіз 

сучасних підходів до найважливіших проблем філософського аналізу 

наукового пізнання та освітнього процесу, а також залучення здобувачів 

освіти до осягнення ідеї освіти в якості соціокультурного феномену та 

вироблення їх власної концепції освіти. 

 

Завдання дисципліни:  
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̶ визначити актуальний стан розвитку філософських уявлень про 

феномен науки та освіти;  

̶ ознайомити здобувачів із особливостями предметної ідентифікації 

філософії науки та освіти та актуальними проблемами, що досліджуються 

ними;  

̶ дати визначення поняттям про філософію освіти; розкрити особливості 

філософського осягнення освіти;  

̶ сприяти розвитку критичного, креативного, рефлексивного та 

стратегічного мислення здобувачів; 

̶ визначити  соціокультурні функції філософії освіти та методологічні 

принципи і методи сучасної освіти в період соціальних дезадаптацій. 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів 

наступних компетентностей: 

а) Інтегральна компетентність (ІК): Здатність розв’язувати комплексні 

проблеми у галузі освіти/педагогіки у процесі дослідницько-інноваційної та 

професійної діяльності, що передбачає глибоке переосмислення наявних та 

створення нових цілісних знань та професійної практики. 

б) Загальні компетентності: 

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, оцінювання й синтезу нових 

ідей. 

ЗК 4. Здатність дотримуватися норм наукової і професійної етики та 

академічної доброчесності в наукових дослідженнях і науково-педагогічній 

діяльності. 

ЗК 7. Здатність планувати і вирішувати завдання власного професійного та 

особистісного саморозвитку і самовдосконалення. 

в) Спеціальні (фахові, предметні) компетентності: 

СК 1. Здатність застосовувати концептуальні та методологічні знання з 

освітніх, педагогічних наук. 

СК 3. Здатність до пошуку, обробки, аналізу та узагальнення інформації 

для проведення самостійних наукових педагогічних досліджень в освітній 

галузі. 

Кінцеві програмні результати навчання, формуванню яких сприяє 

навчальна дисципліна (ПР): 
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ПРН 1. Аналізувати, оцінювати та розвивати наукові ідеї. 

ПРН 2. Продукувати та пропонувати нові ідеї для розв’язання дослідницьких 

завдань. 

ПРН 4. Дотримуватись етичних норм дослідницької та професійної 

діяльності, демонструвати культуру якості та академічної доброчесності. 

ПРН 8. Планувати та здійснювати неперервний розвиток професійної 

компетентності та самовдосконалення. 

ПРН 9. Володіти концептуальними та методологічними знаннями в галузі 

освіти і педагогіки та застосовувати їх на практиці. 

ПРН 10. Знати та використовувати сучасну, термінологію новітні теорії, 

концепції, технології у сфері наукового дослідження та освітньої практики. 

ПРН 12. Здійснювати критичний аналіз, огляд і узагальнення різних 

наукових поглядів у галузі дослідження. 

ПРН 17. Знати і застосовувати ІКТ-технології для реалізації дослідницької та 

професійної діяльності. 

Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної 

дисципліни студенти повинні знати: 

 зміст філософських проблем науки у систематизованій формі, основні 

тенденції історичного розвитку науки, напрями розвитку філософії 

науки; 

 історію взаємодії філософії і науки та роль філософії науки у сучасному 

житті; 

 особливості природничого та гуманітарного знання, в тому числі у 

конкретних дисциплінах і використовуваних методах;  

 сучасні теорії розвитку наукового знання;  

 розуміти природу криз наук, що періодично виникають, і необхідність 

прийняття нових парадигм у науковому знанні. 

У результаті вивчення дисципліни здобувачі повинні вміти: 

 на основі ґрунтовного, фундаментального знання курсу засвоїти 

специфіку філософського осягнення дійсності, формувати свою власну 
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позицію, застосовувати набуті знання при аналізі нагальних проблем 

філософії науки; 

 диференціювати, iнтегрувати та унiфiкувати знання;   

 застосувати філософські принципи, методи; обґрунтовувати, доводити 

свою точку зору у запропонованих проблемних ситуаціях; 

 усвідомлювати цілі, цінності, ідеали та результати освіти, еволюцію 

ідеї освіти та основні парадигми і закономірності розвитку освіти;  

 володіти цілісним обсягом знань з філософії освіти;  

 розуміти загальні тенденції розвитку освіти як соціокультурного 

феномену; 

 працювати з науковими матеріалами у напрямку їх узагальнення і 

філософської інтерпретації. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин, що 

становить 3 кредити ЄКТС. 

 

2. Зміст навчальної дисципліни 

 

Змістовий модуль 1. Філософія і наукове пізнання: проблеми та 

еволюція. 

Тема 1. Предмет філософії науки. Філософія і наука; співвідношення 

пізнавального і ціннісного в філософському знанні. Феномен науки. Критерії 

науковості. Наука як форма людської діяльності та як соціальний інститут. 

Специфіка та форми наукового знання. Наука та релігія. Наука та 

псевдонаука. Функції науки в суспільстві. 

Тема 2. Еволюція філософського пізнання. Антична наука. Історичні 

передумови зародження науки. Протонаука та преднаука Стародавнього 

Сходу. Натурфілософський етап розвитку науки в Стародавній Греції: 

Мілетська школа (Фалес, Анаксимандр, Анаксимен) , Піфагор та піфагорійці, 

Геракліт, елеати (Ксенофан, Парменід, Зенон), Емпедокл, атомісти (Левкіпп, 

Демокріт), Геродот, Евдокс Кнідський, Гіппократ, софісти (Протагор, Продік, 

Гіппій). Другий етап розвитку давньогрецької науки: Сократ, Платон та 
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Аристотель. Елліністичний етап: Аристарх Самоський, Гіппарх Нікейський, 

Евклід, Архімед, Фукідід, Ератосфен, Клавдій Птолемей, Діофант, Герон 

Александрійський, Клавдій Гален.  

Наука в Середньовіччі Ідейні витоки та основні принципи 

середньовічного світогляду. Платонізм (Аврелій Августин, Северин Боэций, 

Роджер Бекон, Роберт Гроссетест) та аристотелізм (Аверроес, Авіценна, 

Альберт Великий, Сігер Брабантський, Фома Аквинський) як конкуруючі 

доктрини Середньовіччя. Проблема універсалій (номіналізм та реалізм). 

Релігійна думка та формування наукових ідей в Середньовіччі.  

Науковий проект Відродження. Виникнення класичної науки 

Наукоцентризм Нового часу. Проблема наукового методу. Емпіризм і 

раціоналізм. Критерії істинності наукового знання. Наукова картина світу. 

Проблема субстанції в філософії Нового часу. Агностицизм і апріоризм 

філософії І. Канта. Об’єктивно-ідеалістична система та діалектичний метод 

філософії Г.В.Ф. Гегеля.  

Некласична та постнекласична наука Революція в природознавстві в 

кінці ХІХ ст. – початку ХХ ст. і формування некласичної науки. Дискусії 

щодо поняття «некласична наука», її суть та хронологічні межі. Особливості 

експерименту в некласичній науці. Некласична картина світу, її основні риси 

та принципи. Синергетика як нова стратегія наукового пошуку. Глобальний 

еволюціонізм і сучасна наукова картина світ. 

Філософська теорія пізнання: Проблеми теорії пізнання. Принципи 

гносеології (епістемології). Філософські та загальнонаукові методи і форми 

пізнання.  

Наукове пізнання: специфіка, форми, методи, логіка та методологія 

Сутність пізнання. Інформація та знання. Об’єкт і суб’єкт пізнання. Чуттєве і 

раціональне, емпіричне та теоретичне пізнання.  

Наукова теорія як форма знання. Динаміка науки, теоретичні моделі та 

закономірності розвитку Кумулятивна модель розвитку науки. Проблема 

росту знань у К. Поппера. Концепція розвитку знань Т. Куна. Наукові 
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парадигми і наукові революції. Науково-дослідна програма І. Лакатоса. 

Методологічний анархізм П. Фейєрабенда. Еволюційна модель С. Тулміна. 

Наука, техніка і науковотехнічна раціональність. 

Змістовий модуль II.  Предметний зміст філософії освіти та 

сучасний стан і перспективи розвитку освіти в контексті філософської 

прогностики. 

Тема 3. Філософія освіти, її роль та місце в системі філософського 

знання. 

Актуальність “філософії освіти”. Поняття “філософія освіти”, предмет і 

завдання. Основні методологічні концепції гуманітарного знання. Структура 

філософії освіти. Філософське розуміння сутності освіти в історичному 

контексті (Давні часи) Виховання у Первісному суспільстві. Перші школи 

світової цивілізації. Феномен античної філософської школи.  

Філософське розуміння сутності освіти в історичному контексті 

(Середньовіччя) Християнство та інститут освіти в епоху Середніх віків. 

Розвиток філософії освіти в епоху Відродження.  

Філософське розуміння сутності освіти в історичному контексті (Новий 

час) Розвиток філософії освіти в епоху Нового часу. Історична ретроспектива 

філософії освіти ХІХ ст.  

Національні аспекти філософії освіти в Україні Історія розвитку 

філософії освіти в Україні. Філософія освіти Григорія Сковороди. Освіта в 

Україні і світі (сучасні реалії).  

Тема 4. Науково-філософський спосіб сприйняття дійсності. 

Актуальність науково-філософського способу сприйняття дійсності. Роль 

теорії еволюції у науково-філософському світогляді. Поняття “буття” у 

контексті науково-філософського світогляду.  

Тема 5. Духовні виміри людського буття. Духовність – один з 

інтегруючих елементів суспільства. Роль цінностей у структурі буття 

особистості. Світоглядні засади особистості – основа педагогічної діяльності. 
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“Золоте правило моралі” та його вплив на розвиток філософії освіти. Система 

освіти як транслятор норм і цінностей буття.  

Тема 6. Естетичний вимір філософії освіти. Проблема естетичної 

освіти та виховання у європейській філософській думці. Естетичне в 

освітньо-виховному процесі. Основні функції процесу естетичного 

виховання. Особливий статус мистецтва в освітньо-виховному процесі.  

Тема 7. Сучасний філософсько-освітній дискурс Соціокультурні та 

антропологічні передумови становлення нової парадигми. Основні тенденції 

у розвитку сучасної освіти. Кризи в освіті та криза освіти. Масова освіта: 

потреби особистості і суспільства. Концепція освіти упродовж життя: реалії і 

потреби. Національна і глобальна освіта: відчуженість, взаємодія, інтеграція. 

Освіта як відкрита система: виклики і перспективи. Суперечності  освітнього 

простору (комунікаційні, дезадапційні, адаптаційні). 

3. Рекомендована література 

 

Основна література 

Законодавчі і нормативні документи 

1. Концепція розвитку  педагогічної освіти: Затверджено Наказом 

Міністерства освіти і науки України від 16 липня 2018 р. № 776. 

https://mon.gov.ua/ua/npa/pro-zatverdzhennya-koncepciyi-rozvitku-

pedagogichnoyi-osviti 

2. Положення про організацію і проведення контролю результатів навчання 

здобувачів вищої освіти у Комунальному закладі вищої освіти «Одеська 

академія неперервної освіти Одеської обласної ради». 

https://static.klasnaocinka.com.ua/uploads/editor/9324/732394/sitepage_18/file

s/pol_pro_kontrol_rezult_navch.pdf 

3. Положення про організацію освітнього процесу у Комунальному закладі 

вищої освіти «Одеська академія неперервної освіти Одеської обласної 

ради» (для здобувачів вищої освіти). 

https://static.klasnaocinka.com.ua/uploads/editor/9324/732394/sitepage_18/file

s/pol_pro_orhan_osvitn_prots_zi_zmin.pdf 

4. Про вищу освіту: Закон України від 01.07.2014 №1556-18.  

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18 
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